
С Т А Н О В И Щ Е

По процедурата за заемане на академичната длъжност „Професор”по научната специалност
„Дерматология и венерология” /03.01.21/ в катедра „Експериментална и клинична

фармакология, дерматология и венерология” при Факултет „Медицина” на МУ-Плевен, с
кандидат Доц. д-р Димитър Константинов Господинов, дмн, доцент в същата катедра.

От проф.д-р Елена Владимирова Обрешкова, консултант –Клиника по дерматология,
венерология и алергология, Военномедицинска академия – София и Център по кожни и

венерически болести – София.

 Доц. д-р Димитър Константинов Господинов е роден през 1959 год. в Плевен.
Завършва медицина  във Висшия медицински институт в Плевен през 1983 год.
Придобива специалност по Дерматология и венерология през 1990 год. и
образователната и научна степен „Доктор” – през 2005 год. През 2012 год. става
„Доктор на медицинските науки”.  Професионалният му път е следния: асистент от 1986
год. в Катедрата по Дерматология и венерология във Висшия Медицински Институт –
Плевен, старши асистент от 1990 год. и главен асистент от 1992 год.; Началник на
Клиниката по кожни и венерически болести в УМБАЛ ”Д-р Георги Странски” – Плевен
от 2003 год. и продължава; Доцент, ръководител на сектор „Дерматология и
венерология”, МФ, МУ – Плевен от 2006 год. и продължава, Декан  на Медицинския
Факултет, МУ – Плевен от 2009 до 2012 год. Бил е на следните специализации:
дерматохистопатология – НИДВ, София през 1987, 1989 и 1990 год.;
имунофлуоресцентна диагностика – НИДВ, София през 1992 год.; клинична
дерматология – Филаделфия, САЩ през 1992 год.; дерматомикология –
Изследователски център на фондация „Янсен”, Беерсе, Белгия; курс по кожен лупус –
Университет „Хайнрих Хайне”, Дюселдорф. Член е на БДД и председател на
Плевенския клон, на БЛС и EADV. Освен това е член на редакционните колегии на
научните списания  „Дерматология и Венерология” и „Journal of Biomedical and Clinical
research”. Организатор е на 15 национални конференции  /1998 – 2012/ и е бил
секретар на национален конгрес  /1996/ и член на организационните комитети на
национален конгрес /2008/ и 3 национални конференции  /2007, 2009, 2012/. Участва в
4 научни проекта на МУ-Плевен. Носител е на годишната награда за принос в
дерматологията „Проф. Богомил Берон”.

       Научната продукция на доц.Господинов обхваща общо 204 научни труда, от които:
- Две дисертации:

      а/  За придобиване на ОНС „Доктор”: „Изследване на някои клинични и
имунологични параметри при системни форми на Lupus erythematosus и Sclerodermia
progressivа” с 12 научни публикации свързани с нея /една в чужбина и 11 у нас/ и 16
участия в научни форуми /4 в чужбина и 12 у нас/.
     б/  За придобиване на НС „Доктор на науките”: „Псориатична болест – клинико-
епидемиологичен анализ, коморбидност и качество на живот” с 8 публикации
свързани с нея /3 в чужбина и 5 у нас/ и 9 участия в научни форуми /5 в чужбина и 4 у
нас/.
- Научни публикации – общо  83, от които 50 не са свързани с дисертациите. В

чужбина са публикувани 7 и у нас – 76.
- Участие в 2 монографии в чужбина и 1 ръководство у нас.



- Участия в научни форуми – 118, от които в чужбина – 25.
 Доц.Господинов е самостоятелен или първи автор в 21 публикации, втори в 36 и

последен в 9. Той има 95 цитати /13 на български и 82/ в чужбина. Трябва да се
отбележи, че една от публикациите му – „Drug induced lupus erythematosus” от 2004
год. в Clinics in Dermatology е цитирана  66 пъти в чуждестранната литература.

       Основните научни разработки и приноси на доц. Господинов са главно в областа на
клиничната дерматология.

1/.  Във връзка с проведеното от него първо у нас комплексно клинико-
имунологично проучване на болни с Lupus erythematosus и Sclerodermia progressive с
изследване на обмяната на матриксните протеини с оглед определяне на прогностични
критерии и маркери на кожни, съдови и органни лезии той прави ред значителни
научни приноси, приоритетни за страната: изследва промените в обмяната на
фибриларните матриксни протеини на съединителната тъкан, с определяне на нивото
на деградационните им продукти – еластинови и колагенови пептиди в серума и
тяхното клинично значение, като прави и оригинален принос с определяне на нивото
на еластиновите пептиди в серума при склеродермия за първи път в литературата;
прави първо изследване у нас на хуморалния имунен отговор към фибриларните
матриксни протеини – еластин и колаген, с определяне на различните класове
антитела, както и субкласовете на някои от тях и определя тяхното клинично значение;
прави първото у нас изследване на клетъчно-медиирания имунен отговор към човешки
еластинов антиген.  Освен това предлага допълнителни диагностични и прогностични
критерии на основата на на нивата на еластин-деградационните пептиди и на
различните антиеластинови и антиколагенни антитела, които представляват научно-
приложни приноси.
     2/. Доц.Господинов прави първото по рода си проучване на псориазиса  като
системно заболяване у нас, с което осъвременява досегашните постижения на
българската дерматологична школа, в които псориазисът е една от главните теми.
Оригиналните приноси в това този труд са свързани с проучването на коморбидните
състояния и качеството на живот на болните с тежък псориазис, както и
класифицирането на псориазиса в два типа – ранен /тип 1/ и късен /тип2/.Особено
интересно и с приносно значение е направеното  за първи път у нас изследване на
качеството на живот  при болните с псориазис.  Към научно-теоритичните приноси се
включват:  оценката на рисковите фактори за атеросклероза при българската
популация с псориазис, определянето на псориатичния артрит като коморбидно
състояние, определянето на хипертонията и артропатията като най-честите
коморбидни състояния у нас /първо изследванe у нас/, определяне  най-засегнатите
функциите на болните с псориазис.

3/. В областта на дерматомикологията доц.Господинов прави научни приноси с
масщабно клинико-епидемиологично проучване на онихомикозите при
имуносупресирани болни, диабет, венозна недостатъчност, псориазис и спортисти,
като в диагностиката им въвежда за първи път у нас култивиране на селективен агар
Dermasel. Освен това класифицира онихомикозите на първична – тип І и вторична – тип
ІІ. Описва за първи път у нас рядък случой на хронична мукокутанна кандидазя и
алопеция ареата при 6 год. дете с полиендокринен синдром тип І.
   4/. Доц. Господинов доразвива традиционната за кожната клиника в Плевен тема –
атопичен дерматит, като прави епидемиологично проучване в централна северна и



североизточна България. Освен това, за първи път у нас изследва секреторен IgA в
слюнка и общ IgA в кръвта и намира 2 пъти по-ниски стойности в слюнката при
атопичен дерматит. Доказва че прибавянето на пробиотични продукти към лечението
има положителен ефект.
   5/. В областта на индуцираните дерматози има  оригинален принос -  първото
съобщение в литературата на пемфигус вулгарис, индуциран от вит.В12 и приоритетни
за страната съобщения на тригериран лупус от пропранолол и пимадин и на булозен
пемфигоид след локално лечение с перметрин.
   6/. В областта на генодерматозите доц.Господинов има приноси  в проучването на
рецесивната епидермолизис булоза и синдрома на Киндлер, както и участва в главата
„Генодерматози” на американската монография ” Manual of Gender Dermatology”-2010.
  7/. Доц. Господинов има и ред други публикации, които са приоритетни за страната –
описания на редки случаи и апробиране на нови лекарствени средства.

      Преподавателската дейност на доц. Господинов е свързана с значителна учебна
натовареност.Той преподава освен на български, също и на английски език. Според
представената справка, учебната му натовареност за последните 4 учебни години е
била от 200 до 323 часа годишно, общо 1066 часа. За периода 2010 – 2013 год. е бил
научен ръководител на 31 специализанти: 10 зачислени за „Кожни и венерически
болести” и 21 зачислени за „Обща медицина”. Под негово ръководство са били и 5
докторанти, от които 4 са защитили успешно.

Заключение. Доц. Господинов е опитен дерматовенеролог с 29 год. трудов стаж.
От 7 год. е ръководител на сектор „Дерматология и венерология” в ФМ,  и Декан на
факултет „Медицина”, МУ – Плевен от 2009 до 2013 год. Защитил е две дисертации.
Има значителен брой публикации с научни приноси, участие в монографии и много
научни форуми у нас и в чужбина. Преподава освен на български, така и на английски
език. Има голям педагогически опит и натовареност. Има и значителен
организационен опит. Въз основа на всичко гореизложено считам с пълна убеденост,
че доц. Господинов има всички качества да заеме академичната длъжност „Професор”
по научната специалност „Дерматология и венерология” в катедра „Експериментална
и клинична фармакология, дерматология и венерология при Факултет „Медицина” на
МУ – Плевен.

                                                                проф. Елена Обрешкова


